



### 疫情、气候、移民、住房……

# 拜登就职日将公布 10 余项行政令

当地时间16日,美国当选总统拜登的一位高级助手透露,拜登将于1月20日宣布10余项行政改革措施,为自己的就职典礼增色添彩。具体内容包括住房问题、移民问题、气候变化、学生贷款以及如何应对新冠疫情。

据路透社报道,即将上任的拜登政府白宫办公厅主任罗恩·克莱因(Ron Klein)在一份发给记者的备忘录中表示,拜登将于1月20日就职典礼当天,公布“大约12项”此前承诺的行政令,撤销美总统特朗普做出的一些最具争议的决定,迅速改变美国的发展方向。

克莱因说,拜登“上任第一天”一系列更广泛的承诺将在就职后的9天内得到执行。具体包括:重新加入巴黎气候协议,取消特朗普对西亚北非数个国家的旅行禁令,延长联邦学生贷款冻结令,要求民众在联邦领地和国际旅行中佩戴口罩等。

路透社称,大多数措施都是特朗普推行的政策的逆转,且不需要通过美国国会。不过,拜登还将公布一项移民提案,为数百万非法移民提供获得美国公民身份的途径。该提案料将与其最近提出的1.9万亿美元经济刺激

计划一起,在美国国会面临艰难的斗争。

另据美联社报道,克莱因还表示,1月21日,拜登将签署与新冠疫情有关的行政命令,旨在重新开放学校和企业,扩大针对新冠病毒的检测。22日,“我们将采取行动,为那些因新冠疫情遭受经济损失的人提供救济。”

此外,拜登还将采取与刑事司法改革、气候变化和移民有关的额外行动,包括一项指令,加快推进美墨边境离散家庭的团聚。报道称,上任总统通常会在就职后迅速签署一系列行政措施。 ■ 据中新社

## 特朗普已想好“理想退休地” 还想筹20亿美元建总统图书馆和博物馆

“政治上受伤,社交媒体上被禁言,在其一生的家乡纽约市基本不受欢迎……”在美媒眼中,“受伤”的特朗普能去哪儿“疗伤”?《华盛顿邮报》16日的报道指向了一个“理想地”——佛罗里达州。综合该媒体及《野兽日报》报道,卸任后的特朗普将前往佛州生活,他还“幻想”在佛州建一座价值20亿美元的总统图书馆和博物馆。

《华盛顿邮报》表示,特朗普将离开华盛顿,移居佛州棕榈滩海湖庄园,“败选的总统将住在他奢华的海湖庄园俱乐部,每当他吃饭或在甲板上聚会时,付费会员都会为他鼓掌。每当他在附近的两个特朗普品牌球场打球时,他肯定也会感受到同样的庆祝热情。”不仅如此,报道说,特朗普的助手们还正谈论在佛州建造一个总统图书馆和博物馆以及一个“家族王朝”诞生的可能性——如果他的孩子(小特朗普或伊万卡)有朝一日竞选政治职位的话。

报道说,特朗普告诉他的支持者和捐赠者,他希望为佛州建造总统图书馆和博物馆筹集20亿美元,并设想由副幕僚长的丹·斯卡维诺管理。报道说,这一



数额将远远超过其他总统图书馆的成本。但据报道,特朗普相信他可以通过基层支持者的小额捐款筹集到这笔钱。不过,也有特朗普的前助手认为,在1月6日国会骚乱丑闻之后,特朗普很难筹集到这笔钱。

佛州是特朗普大选中拿下的两个主要“战场州”之一,《华盛顿邮报》颇具调侃地介绍,即将前往佛州的特朗普也将生活在一个名副其实的“让美国再次伟大”之地。《野兽日报》也表示,特朗普计划在拜登就职典礼日前离开首都华盛顿特区,并前往他在佛州的新永久住所。 ■ 据《环球时报》

### K 抗疫动态

#### 挪威29名老人 接种辉瑞疫苗后死亡

近日,挪威方面宣布又有6名老人在接种辉瑞新冠疫苗后死亡,使得接种该疫苗后的死者人数升至29人。

据美国彭博社16日报道,挪威药品管理局表示,辉瑞疫苗是目前在挪威唯一可用的疫苗,因此接种后的所有死亡病例都与这款疫苗有关。该机构表示:“目前已经评估了其中的13个死亡病例,还有另外16个病例正进行评估。”其报告指出,所有报告的死亡病例都与患有严重基础疾病的老年人有关,大多数人都出现了接种疫苗后的预期副作用,如恶心、呕吐、发烧等等,以及潜在病情的恶化。

美媒称,这促使挪威提出辉瑞新冠疫苗可能对年长者和绝症患者风险过大,这也是来自欧洲的卫生机构迄今发表的最为谨慎的声明。挪威公共卫生研究所认为,对于那些身体尤为虚弱的人来说,即使是相对轻微的疫苗副作用也可能产生严重的后果。而对于那些剩余寿命较短的人来说,疫苗的好处可能是微不足道,或者无关紧要的。

对此,辉瑞公司在一份电子邮件声明中表示,辉瑞公司、BioNTech公司正与挪威监管机构合作,调查发生在挪威的死亡事件。辉瑞公司称“到目前为止的相关事件数量并不令人担忧,也符合预测”。 ■ 据《人民日报·海外版》

## 购买俄制 S-400 型防空导弹系统 印度或难逃美国制裁

多名知情人士15日披露,美国政府已经告知印度政府,印方从俄罗斯购买S-400型防空导弹系统将无法免受美方制裁。 ■ 据新华社

### 美方警告

印俄2018年10月签订印方订购5套俄制S-400系统的合同。印度国防部人士本月11日告诉《印度时报》,俄方定于今年9月至10月开始向印方交付首套S-400。

知情人士15日告诉路透社驻印度记者,唐纳德·特朗普领导的美国政府已经告知印方,美方不会给予印方制裁豁免,印方应当取消与俄方55亿美元的S-400订购合同,以避免美印“外交危机”。

知情人士说,美方告诉印方,部署S-400会影响美方系统与印方已购美制军事装备的互动,将有碍印方今后从美方购买高端战斗机和武装无人驾驶飞机。

印媒报道,印度政府希望约瑟夫·拜登领导的美国新政府可以给予印方豁免,使印方免受《以制裁反击美国敌人法》制裁。不过,上述知情人士说,就印度购买S-400,拜登政府可能与特朗普政府立场一致。

美国驻印度大使馆发言人15日告诉路透社,美方注意到最近关于印度购买S-400的报道,但俄方尚未

交付。“我们敦促所有盟友和伙伴放弃与俄罗斯做交易,与俄方交易可能触发《以制裁反击美国敌人法》制裁。这一法律不含任何适用于全部或特定国家的豁免条款。”

### 印方推进

《印度时报》报道,印度已按S-400订购合同向俄方支付预付款,其余款项将根据交付进展支付。路透社报道,印度2019年向俄方支付8亿美元。

印度国防部多名人士11日告诉《印度时报》,大约100名印度军人本月将前往俄罗斯,接受S-400系统操作和维护培训。一名消息人士说,第二批印军人员将在数月后赴俄培训,“(俄方)交付将于今年9月至10月开始,印度第一套S-400系统应当于2021年底或2022年初投入使用”。

就印度购买S-400,印度外交部发言人阿努拉格·斯里瓦斯塔瓦本月8日说:“印度与美国是全面全球战略合作伙伴关系,与俄罗斯是特别和特惠战略合作伙伴关系。印度向来奉行独立的外交政策,这也适用于印国防(装备)采购和供应。”

土耳其去年12月因购买S-400受到美国制裁。美方措施包括禁止向土耳其国防工业局发放美国产品、技术的出口许可和授权。土耳其2017年与俄签订25亿美元S-400订购合同,俄方2019年开始交付。

#### 13名以色列人 接种辉瑞疫苗后“面瘫”

“今日俄罗斯”(RT)16日报道称,至少13名以色列人在接种了美国辉瑞制药有限公司研发的新冠疫苗后出现“面瘫”。报道还说,美国食品和药物管理局(FDA)一个月前就报告过出现类似情况,但他们否认有关情况与疫苗有关。

报道称,自去年12月底开启接种工作以来,以色列已有20%的人口接种了新冠疫苗,这一数字令人震惊。“然而,对于少数以色列人来说,该计划引发了一些意料之外的健康恐慌。以色列媒体Ynet援引卫生部消息称,至少13人在接种了美国辉瑞制药有限公司和德国生物技术公司联合研发的疫苗后出现轻度面瘫。他们补充称,官员们认为,类似病例数可能更高。”RT说。

RT表示,上述问题不是第一次出现。早在一个月前,美国食品和药物管理局(FDA)就曾报告过类似问题,但他们表示这与疫苗无关。 ■ 据《环球时报》